ИОСИФ ИОСИФОВИЧ ГОШКЕВИЧ И ЕГО РАБОТА «ВИЛЕНСКАЯ ГУБЕРНИЯ»

Е. Н. Филатова

Институт истории НАН Беларуси, ул. Академическая 1, 220072, Минск, Беларусь, filatova@tut.by

Рассмотрена биография И. И. Гошкевича и его работа «Виленская губерния», которая и в наше время, является важной для изучения статистики, демографии, землевладения, структуры управления, народного образования, исторического краеведения в конце XIX – начале XX в.

Ключевые слова: список населенных мест; Виленская губерния; Российская империя; землевладение; народное образование; структура управления.

JOSIF IOSIFOVICH GOSHKEVICH AND HIS WORK «VILNA PROVINCE»

E. N. Filatova

Institute of History of the National Academy of Sciences of Belarus, st. Academic 1,220072, Minsk, Belarus, filatova@tut.by.

The biography of I. I. Goshkevich and his work «Vilna Province», which in our time is important for the study of statistics, demography, land tenure, government structure, public education, historical local history in the late 19th – early 20th centuries.

Keywords: list of populated places; Vilna province; Russian Empire; land ownership; public education; governance education; governance structure.

В конце XX – начале XXI в. большое внимание стало уделяться изучению исторического краеведения, демографии, структуры управления, землевладения, народного образования и другим аспектам, которые ранее были недостаточно или слабо рассмотрены при изучении истории Беларуси XIX – начала XX в. Были подготовлены и опубликованы такие работы по истории районов и отдельных городов, как серия книг «Памяць», энциклопедическое издание «Гарады і вёскі Беларусі», различные энциклопедии. Очень важным для историков явилось наличие «Списков населенных мест» по каждой губернии Российской империи. Кроме Витебской, Могилевской, Минской, Гродненской губерний в состав территории современной Республики Беларусь почти полностью вошла Виленская губерния, а именно ее Дисненский, Ошмянский, Лидский и Вилейский уезды, часть Виленского и Свентянского уездов. «Списки населенных мест» с научной точки зрения актуальны и интересны и в наши дни. Они доступны каждому исследователю, в то время как сами материалы по той же Виленской губернии находятся в Историческом архиве и библиотеках Вильнюса в Литве. И это затрудняет к ним доступ. Наличие указанного издания, а также памятных книжек Виленской губернии очень важны в разработке различных тем по белорусской истории.

«Список населенных мест» по Виленской губернии [1] был подготовлен Иосифом Иосифовичем Гошкевичем. Составитель «Списка» не так известен, как его отец Иосиф Антонович Гошкевич – востоковед, первый консул Российской империи в Японии, который в 1867 г. переехал из Петербурга в свое имение Мали. Там он женился на Екатерине Семеновне Матчиной – дочери отставного полковника. В этом же году им было подано прошение в Сенат о подтверждении дворянского звания. И его просьбу удовлетворили. Сын Иосиф родился 18 августа 1872 г. Менее чем через три года (3 мая 1875 г.) после рождения сына Иосиф Антонович умер. Иосифович, получив начальное образование, императорский Александровский лицей. После его окончании он был зачислен на службу в Министерство земледелия и направлен в Херсонскую губернию, а затем в Государственный департамент Петербурга. В 1899 г., уже работая в Вильне, он издал последнюю работу своего отца – «О корнях японского языка» [2, с. 60-61].

«Памятные книжки Виленской губернии» дают представление о продвижении И. И. Гошкевича по служебной лестнице. Так, в 1898 г. он был коллежским секретарем в Управлении Ковенского и Гродненского генерал-губернатора [3, с. 4]. В 1900 г. стал членом Виленского съезда мировых судей Виленско-Трокского Литовского И отделения епархиального училищного совета [4, с. 224, 235], а в 1903 г. – членом губернского по городским делам присутствия и почетным мировым судьей Виленского судебно-мирового округа [5, с. 5, 231]. Немногим позже, в 1910 г, Иосиф Иосифович уже непременный член губернского по городским делам присутствия и Литовского епархиального училищного совета, надворный советник [7, с. 8, 78].

О личной жизни И. И. Гошкевича известно немного. Он был женат на Лидии Мартыновне, в 1897 г. в семье родился сын Виктор. Супруга занималась благотворительностью в обществе «Доброхотная копейка» [6, с. 94]. Жили Гошкевичи в Вильне на Муравьевской площади в доме Богдановича. В 1906 г. умерла мать Иосифа Иосифовича, которую похоронили в Вильне на Свято-Евфросиньевском кладбище. Через пять лет (в 1911 г.) там же похоронили и его самого.

Книга «Виленская губерния», опубликованная в 1905 г., является библиографической редкостью. В предисловии к ней Иосиф Иосифович отметил, что цель книги – дать список населенных пунктов Виленской

губернии. Каждый ее житель мог найти краткие сведения по ряду вопросов, не прибегая к запросам волостных правлений и полиции.

О каждом из уездов Виленской губернии даются данные о его границах, населении, участках земских начальников, судебноследственных и сельских врачебных участках, становых приставах, урядниках и стражниках. Также указаны благочиния и приходы православных церквей, церковно-приходские школы и школы грамоты этого ведомства, деканаты и приходы римско-католических костелов, народные училища. Есть информация о мещанских управах и управлениях, описания герба каждого уезда. Кроме сведений о населенных пунктах в этом издании содержатся подробные данные об уездных лесах и землях, сословий распределение земли, список И дана характеристика промышленности, торговли и железнодорожного транспорта. Можно также найти сведения о лечебных учреждениях: например, в Лидском уезде лечебницы были в местечках Щучин и Эйшишках, приемные покои – в Василишках, Белице, Радуне и Воронове, а фельдшерские пункты – в Острыне, Гончарах, Жирмунах [1, с. 3, 97].

Опубликованная И. И. Гошкевичем книга «Виленская губерния» не устарела и спустя более ста лет остается ценным источником.

Библиографические ссылки

- 1. Гошкевич И. И. Виленская губерния: полный список населенных мест со статистическими данными о каждом поселении, сост. по офиц. сведениям И. И. Гошкевичем. Вильна: губ. тип., 1905.
- 2. Обухова Н. И. Иосиф Антонович Гошкевич миссионер, дипломат, лингвист, востоковед. Мн.: Мин. обл. ин-т развития образования, 2019.
 - 3. Памятная книжка Виленской губернии на 1899 год. Вильна: губ. тип. 1898.
 - 4. Памятная книжка Виленской губернии на 1900 год. Вильна: губ. тип. 1899.
 - 5. Памятная книжка Виленской губернии на 1903 год. Вильна: губ. тип. 1902.
 - 6. Памятная книжка Виленской губернии на 1905 год. Вильна: губ. тип. 1905.
 - 7. Памятная книжка Виленской губернии на 1910 год. Вильна: губ. тип. 1910.